

奋进新征程 建功新时代

伟大变革

暖心民政绘就幸福底色

本报记者 沈慧

守护“最美夕阳红”

当前,我国60岁及以上人口超过2.6亿。“十四五”时期,全国老年人口将突破3亿。如何守护“最美夕阳红”,成为摆在全社会面前的一道时代命题。

老吾老以及人之老。从印发关于开展公办养老机构改革试点工作的通知,到印发关于建立健全经济困难的高龄、失能等老年人补贴制度的通知,再到出台关于加快实施老年人居家适老化改造工程的指导意见……党的十八大以来,一系列养老扶持政策密集落地,一幅“夕阳无限好”的和谐画卷正徐徐展开。

79岁的胡志兰是江西省吉安市青原区新圩镇璋塘村村民。与村里很多上了年纪的老人一样,她几乎每天都来村里的互助养老之家,与这里的老人一起吃饭聊天、休闲娱乐。“以前在家时常感觉孤单,自从村里开办了互助养老之家,我们天天在这里相聚,大家都很开心。”胡志兰说。

江西省吉安市青原区民政局副局长宋士兰介绍,为给更多农村留守老人创造更好的互助养老环境,他们积极推进“党建+农村互助养老服务”,近年来完成了32个农村“互助之家”的建点选址,建成“互助之家”建设点29个;出台了《青原区养老服务体系发展五年行动计划(2020—2025年)》,开展了农村留守老年人关爱服务,建立了农村留守老年人信息台账。

青原区不是个例。近年来,全面推进养老服务快速发展,着力加强特殊困难老年人养老服务保障工作,我国养老服务事业交出一份沉甸甸的答卷:截至2021年四季度,全国享受高龄补贴的老年人达3184.1万;享受护理补贴的老年人达104.7万;享受养老服务补贴的老年人达511.8万;享受综合补贴的老年人达76.1万。截至2021年底,全国共登记敬老院1.7万家,床位174万张,各类互助养老服务设施13.1万个;将符合条件的农村高龄、失能等困难老年人及时纳入最低生活保障范围,实现应养尽养。

激发治理新活力

全面小康是各方面共建共治共享的小康,努力建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,是推动国家治理体系和治理能力现代化的应有之义。

近年来,多措并举破解服务群众“最后一公里”的难题,推动人民群众共建共治共享,基层治理跑出加速度。

——社区服务水平不断提升,目前,全国城市和农村社区综合服务设施覆盖率分别达到100%、65.7%,总数达到51.1万个;信息化手段广泛应用,养老托幼等多种服务载体不断涌现。

——基层民主制度不断健全,如今绝大多数党组织书记当选村(居)委会主任,干部队伍结构明显优化;村(社)普遍制定了村规民约、居民公约,广泛实行村

(居)务公开和议事协商。

——慈善事业快速发展,截至2020年底,全国登记认定慈善组织9480个,净资产规模近2000亿元,相关慈善组织为疫情防控筹集资金396.27亿元、物资10.9亿件。

党的十八大以来,在不断创新基层治理的同时,深入推进社会事务改革和专项行政管理,基本社会服务水平也有了明显提升。

在一些地方,天价彩礼让不少喜事变了味。2021年4月份,江苏省东台市被民政部列为全国15家婚俗改革实验区之一。建立家庭式文化宣传教育站,设立村居婚俗倡导会,深入挖掘地域资源优势 and 首批国家非遗“董永传说”的文化底蕴,坚持纠“四风”和树新风并举……如今在东台,文明简约的婚俗礼仪正被越来越多年轻人认可。

殡葬服务也在不断提升。如今,惠民殡葬政策覆盖全部困难群体,中央预算内投资39.7亿元用于支持殡葬服务设施建设,引导越来越多的家庭选择节地生态安葬。

根据区域经济社会发展需要,审慎稳妥审核报批行政区划调整事项,第二次全国地名普查圆满收官,共采集地名1300多万条,为全社会提供了更加便捷的地名标志导向服务……

民生无小事,枝叶总关情。同人民群众的期待相比,当前民政事业发展仍存在不少短板。期待各级民政部门再接再厉,继续聚焦人民对美好生活的向往和全体人民共同富裕的目标,努力让广大人民群众拥有更多获得感、幸福感。

社会救助兜底线

全面小康是惠及全体人民的小康,保证各类特殊困难群众“一个都不能少”,是民政工作的一项重要内容。

从国务院颁布《社会救助暂行办法》,编织一张史上最完备的“8+1”社会救助制度体系;到“五个一批”脱贫措施写入《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》;再到印发《关于改革完善社会救助制度的意见》,推进当前和今后一个时期社会救助制度改革创新……近年来,坚决守住民生底线,努力构建城乡统筹、制度衔接、运行规范、兜底有力的社会救助体系,人民群众基本生活的兜底保障网织得更密、编得更牢。

丈夫丧失劳动能力,妻子患有脑梗基本瘫痪,儿子离婚后外出打工留下两个孙子,对江西省吉安市永丰县李云英一家来说,生活有些沉重。为巩固拓展脱贫成果,去年永丰县政府开展农村低保对象审查,加大保障力度。今年5月份起,李云英一家又多了一个低保对象,月低保金达1800元。前不久李云英生病住院,民政局还给予其临时救助4000元。

确保小康路上一个都不掉队,把党和政府的温暖送到千家万户,如今越来越多困难群众感受到了“民生温度”。

——统筹推进城乡社会救助体系建设,党的十八大以来,城乡低保标准分别年均增长8.9%和13.3%。特困人员救助供养基本生活保障标准均达到或超过当地低保标准的1.3倍,全国城市、农村平均标准分别达到每人每年12327.5元、9757.2元。2021年,全国共实施临时救助1089万人次,平均救助水平为1147元/人次,比2015年底增长54.3%。

——努力增进困难群众民生福祉,截至2022年3月7日,残疾人两项补贴制度已分别惠及困难残疾人1157.7万人、重度残疾人1471.7万人。

——全面建立困境儿童分类保障制度,截至2020年底,全国集中养育孤儿平均保障标准达到每人每年1611.3元,社会散居孤儿平均保障标准达到每人每年1184.3元,分别比2012年增长65.77%、68.46%。2020年起,25.4万事实无人抚养儿童首次纳入国家保障。

——改革完善流浪乞讨人员救助管理体制机制,生活无着的流浪乞讨人员救助管理服务大提升专项行动开展以来,全国共救助流浪乞讨人员157.8万人次,帮助3.7万人成功寻亲,为4.3万长期滞留人员办理了落户安置手续。

一个个举措、一串串数字,托起了困难群众的幸福生活底线。“下一步,我们将围绕巩固脱贫攻坚兜底保障成果,确保困难群众同步迈进小康社会,不断改革和完善社会救助制度,更好地保障困难群众的基本生活。”民政部副部长王爱文表示。



在山东日照市岚山区安东卫街道凤凰山社区养老服务中心,“红辉暖心”志愿服务队队员为老年人准备午餐。新华社记者 郭绪雷摄



26岁的王倩出生在安徽六安市裕安区西河口乡的一个残疾人家庭,得到各级政府和社会爱心人士的帮助,家里享受了低保、残补等相关政策,并搬进公租房。图为王倩(左)在六安市一家商场里工作。陈力摄(新华社发)

今年61岁的送餐志愿者周荣喜最近很兴奋。作为天津市河西区越秀路街道惠阳里社区的居民,他去年从警务系统退休后就加入老年互助送餐团队,今年3月份成为越秀路街道居家养老服务中心的送餐志愿者榜单之星。“我在居家养老服务中心做志愿者,每天能送20单老年餐,每单可以赚取4个积分,这些送餐赚来的积分能用来买东西、吃饭、理发,还能帮助年纪更大的老人,既为社会作了贡献、发挥了自身价值,还享受到居家养老带来的实惠。”周荣喜说。

本报记者

周琳

周荣喜点赞的居家养老服务中心是由企业运营的新型养老服务阵地。天津市河西区将多个街道划分为不同片区,鼓励企业竞标同一片区内的多家居家养老服务中心。

居家养老服务中心服务质量不好怎么办?“政府部门理所应当对居家养老服务中心开展监督。”河西区马场街道居家养老服务中心工作人员马有拿出厚厚的6大本材料——这是辖区内不同社区的《居家养老服务中心质量反馈簿》和《部分街道居家养老服务中心食品安全巡查问题整改清单》。记者翻开其中一本质量反馈簿,监督人姓名、填表日期、服务态度等信息一目了然。“这是群众参与的反馈簿,里面有对企业运营下达的整改通知书。每个季度,河西区都会对中心有个整体评估。所有居家养老服务中心都在各方督促下变得更好。”马有说。

在一份落款日期为3月24日、针对马场街道文蔚路居家养老服务中心的《整改通知书》中,记者看到,河西区市场监管部门提出多条整改意见,包括“实施厨房工作人员分片管理责任到人”“清洁工具专区,购置专用架”等内容,运营商龙福宫广东路养老院相关负责人在通知书上签了字。通知书末尾一行小字引人注目:“责令运营商在3月25日前整改完毕,否则街道将上报相关部门实施处罚。”

除夯实居家养老基础外,天津还积极借助专业养老机构发展社区养老。天津港保税区社区管理办公室民政科科长米红丽介绍:“社区养老离不开党委支持,通过党建引领共同缔造,保税区社区党委牵头组织‘国寿嘉园·天津乐境’和‘天津星健温莎长者公馆’两家专业养老机构,发挥其医养结合、护理专业等优势,将社区老年食堂、健康体检、中医诊疗、运动康复等为老服务有机整合,为辖区居民提供优质养老服务。”

近年来,天津相继出台《关于加快养老服务发展的实施意见》等一系列配套政策,提出积极推进居家养老服务试点,解决老年人养老问题。“目前,天津多地养老服务已初具特色,河西区的部分养老服务举措正是天津近年来不断促进养老服务发展的缩影。”天津市河西区养老服务中心主任刘向军说。

新人们在浙江诸暨市东和乡十里坪村参加移风易俗集体婚礼。新华社记者 徐昱摄

